

石油天然气或煤气管道储运的安全管理研究

刘晓生（河北海川能源科技股份有限公司，河北 石家庄 050000）

摘要：随着经济社会发展，人均物质生活水平显著提升，相应的对石油、天然气和煤气资源需求度大幅度提升，但由于资源分布不均和地区发展差异，对资源运输、调配和储藏提出了更高的要求，而在资源调配过程中，就要伴随着一系列安全风险，如何保证管道储运安全，有效杜绝安全生产事故，加强全过程安全管理是必然选择。在管道储运过程中，容易受到多种因素影响诱发安全问题，如果安全管理不到位，将会带来不同程度的经济损失，威胁到人员人身安全。基于此，文章主要就石油天然气或煤气管道储运安全管理内容展开分析，在了解现有的安全问题基础上，提出合理有效的安全管理措施应用到实处，保证管道储运安全。

关键词：安全管理；石油天然气；管道储运；管道腐蚀

0 引言

当代社会飞快进步和发展，石油、天然气和煤气是社会生产生活不可或缺的能源资源，由于我国的区域发展不均和资源分布不对称的现状，迫切需要对石油天然气等进行跨地区调配运输和储藏，因此国家近十几年来，不停的建设长输管道、城镇管网等，为国家的产业发展和强势崛起提供了能源支持。

由于石油天然气、煤气等自身具有易燃、易爆、高危的特性，一旦出现损坏或人为误操作等，很容易发生事故，威胁到人们生命财产安全。所以，应该加强全过程的安全监控和控制管理工作，分析导致安全事故出现的影响因素，制定合理有效的措施应对防护，以便于创设安全的管道储运环境。在石油和天然气生产管理中，严格遵循管理制度落实安全管理机制和管理责任，便于持续提升安全管理有效性，维护石油天然气或煤气储运安全。

1 石油、天然气和煤气安全管理现状

我国是一个地域广阔的国家，随着经济发展，对于资源的需求量随之提升，因此对于石油、天然气和煤气管道的安全管理工作带来了严峻挑战。尽管天然气安全事故发生几率大幅度下降，但也存在一些天然气开采、加工和运输不规范等情况，诱发较为严重的火灾或爆炸事故，不仅带来了巨大的经济损失，还会造成不可估量的人员伤亡。如，某地区出现严重的天然气井喷事件，造成了243人死亡，其中241人是周边无辜群众，并且此次事故造成的经济损失达到了9.2亿元。此类安全事故出现，主要是由于石油天然气或煤气管道储运过程中出现设备故障失灵，或是人员操作不规范，诱发了一

系列安全事故和亡人事件，并且对周围环境产生了不同程度的污染和破坏。

2 石油天然气或煤气管道安全管理中的问题分析

在石油天然气或煤气管道储运管理中，安全管理工作至关重要，如果安全管理工作落实不到位，将诱发严重的安全事故。就其中的问题来看，主要表现在以下几个方面。

2.1 人的不安全状态，操作失误引发事故

近十几年来，我国的石油天然气储运技术越来越高，达到了国际先进水平，一些国家级管道甚至实现了管道站场无人值守、全面集中远程控制的高集成模式。这就对调度指挥、现场操作等人员的综合素质提出了更高的要求。而人的思想和水平收到了各种因素的影响，一旦发生了误操作，就很容易发生事故。

2.2 储运管道腐蚀问题严重

无论是石油天然气管道，还是煤气管道，由于所储运的介质存在腐蚀性，对管道设备造成腐蚀，进而发生跑冒滴漏现象，一旦不及时发现和处理，就会出现管道开裂、渗漏情况，造成不可估量的损失，这种情况在的我国的东北地区和油田集输管道极为常见。

而在山西和四川，部分煤层气的开采和提取过程中，由于含硫凝析油的处理不完全，致使部分残液滞留在管道低洼地段和转弯处，长时间对管道的侵蚀，发生了内部锈蚀、穿孔、开裂，造成管道破坏，严重的还会引发爆炸和火灾。

2.3 制度管理不完善

我国对石油天然气的监管比较严格，但由于国土面积广、行政区域多，经过多年来的的发展，石油

天然气企业繁多，政府监管难度逐年加大，很多的制度设立是被动的，在执行过程中很容易形成虚设，从石油天然气发展早期到现在，石油天然气事故层出不穷，从政府到企业，从领导层到基层，均是战战兢兢、如履薄冰。很多的企业安全生产责任制不明确，巡回检查制度、定期维护制度等基本的制度没有监管，即使今年来，在依法治国的大环境下进一步强化了制度建设，但还远远不满足石油天然气行业需求带来的企业数量、规模的扩张速度。而这种快速扩张带来的监管松懈、制度虚设等现状还将越发突出。

3 石油天然气或煤气管道的安全管理有效措施

石油天然气或煤气管道储运工作伴随着一系列风险隐患，作为一项要求较高的工作，实际工作中很容易受到主客观因素影响，导致管道出现安全事故。因此，需要选择合理有效的安全管理措施，全方位落实到实处，确保安全隐患可以及时发现和解决，提升安全管理工作有效性同时，支持石油天然气或煤气管道储运工作顺利有序进行。

3.1 加强人为因素分析和控制

石油天然气或煤气管道安全管理中，人为因素影响较大，为了规避人为因素的干扰影响，应该综合分析其中存在的人为因素，积极深化安全管理工作变革。一方面，积极组织安全管理人员参加专业技能培训，学习新理念和新方法，不定期组织安全演练，提升安全管理人员的专业能力和职业素养，同时具备较强的责任意识和安全意识，严格依据制度和要求开展工作。另一方面，安全管理人员要具备创新思维，迎合新形势工作要求，学习先进技术，尽可能规避人为因素影响到石油天然气或煤气管道储运安全，最大程度上降低安全事故发生几率。

很多的石油天然气企业，针对自身的行业特点，编制了作业指导书、作业计划表、作业规程等基本的切实可行的规范性手册，把员工的操作流程、操作方法给予了规范，从而杜绝了随意性操作、敷衍性自检等情况，也在实际工作中起到了防微杜渐、防患于未然的作用。

3.2 选择先进的管道防腐技术

为了保证石油天然气或煤气管道储运安全，应该高度做好管道原材料质量把控，结合不同输送能源资源，选择性能合适的管道原材料。如，输送石油的管道材料应具备较强的抗腐蚀性，否则随着时间推移会导致管道出现不同程度的腐蚀，影响到管道使用安全。管道焊接中，需要严格遵循技术标准

检查管道焊接质量，避免焊接接口出现虚焊情况，最大程度上规避管道在使用过程中诱发安全事故。需要注意的是，管道运输中会受到埋深和长度因素影响，出现不同程度的腐蚀问题，因此材料性能与地质条件是否契合，直接影响到管道使用寿命和使用安全。

具体使用中，也要注重管道防腐技术应用，避免管道在运输过程中出现腐蚀情况，并依据实际情况住进优化改进防腐技术，切实提升石油天然气管道的质量和说明。

一方面，管道内壁防腐处理，可以通过净化石油天然气的方式来提升内壁防腐性能，以煤层气为例，在集气站站都会进行脱水工艺，在中间站场还会设置分离器等装置，尽可能的减少去除一些杂质，保证管道的气质，可以有效降低管道内壁腐蚀问题同时，还可以延长管道的使用寿命，维护管道安全性。为了预防管道内壁腐蚀，应该保证石油天然气质量，禁止输送质量较差的石油天然气资源，规避对管道带来腐蚀影响。具体输送石油天然气资源时，可以在内壁涂抹而到环氧树脂，避免石油输送中与管道接触发生腐蚀。

另一方面，管道外壁腐蚀，可以通过涂抹一层绝缘层减少地下各种物质侵蚀，对于普通钢管防腐蚀能力不足，表面附着绝缘层可以避免管道和土壤直接接触。实际上，3层结构的聚乙烯防腐涂层有着良好的抗腐蚀性能，在石油天然气管道防腐处理中性能良好，凭借其优势得到了广泛应用。

还有管道防腐的方法有牺牲阳极、恒电位仪等办法，根据不同的情况采用不同的管道保护措施。

3.3 积极优化完善安全管理制度

制度是工作开展的主要依据，在建立完善的安全管理制度基础上，应严格遵循制度要求开展工作，促使各项行为得到有效约束和监管，创设安全环境。石油天然气或煤气管道储运中，需要制定与实际情况相符的安全管理制度，并且依托于实际情况持续优化和完善安全管理制度，确保安全管理工作有章可循，逐渐标准化和规范化发展。国家应该出台完善的法规和管理制度，从制度层面对管道安全生产活动提供全面、严谨的规定；完善监管机制，加强储运生产全过程监管，做好事前、事后监管，并剖析可能出现安全事故的环节，及时发现和处理，编制合理有效的解决方案；落实责任制到实处，增强相关人员的安全责任意识，可以全身心投入到安全储运工作中。同时，增强安全管理制度执行力

度，完善奖惩机制，调动人员工作积极性，一旦发现人员违规操作严厉惩处，营造良好的安全管理环境。

3.4 加大安全技术投入应用

石油天然气或煤气管道安全管理涉及到诸多内容，为了提升安全管理成效，应该加大安全技术投入应用，在专业指导下全方位保障石油天然气或煤气管道储运安全，最大程度上降低安全事故几率。因此，相关企业应该增加资金投入力度，加大安全生产技术的投入应用，坚持市场导向，持续优化完善安全管理方法；积极对外交流和学习，学习国内外先进的技术和工艺，持续提升工艺技术水平。与此同时，积极引入现代化技术手段，建立相较于完善的信息化管理系统，提升企业管理信息化水平，并对石油天然气或煤气管道储运安全动态监测，制定有效措施最大程度上降低事故发生几率，保障管道储运安全。

加强储运设备质量控制，高度重视储运材料和设备质量管控，依据标准和资质来选购储运设备材料，禁止出现以次充好或是掺杂杂物的情况，保证石油天然气或煤气管道质量。定期维护和管理储运设备，依据制度要求严格控制设备质量问题，并通过有效的质量监管，尽可能减少质量问题出现几率。石油天然气和煤气是一种易燃易爆资源，运输要求较高，因此需要增强相关人员安全意识，做好细节处理，禁止储运周边明火作业，创设安全的操作环境。

3.5 加强焊接质量控制

由于石油天然气或煤气管道输送的能源特性，存在一定的安全隐患，尤其是要加强焊接技术管理，保证管道焊接质量符合要求。施工人员在焊接管道时，要提升焊接技术科学性与合理性，保证各项焊接参数符合要求，契合工程现场实际情况，焊接生产比例大概在 20%~40% 范围内，将石油天然气或煤气管道施工难度降到最低，为管道施工质量提供坚实保障。此外，也要加强先进焊接技术选择，合理控制管道焊接厚度，切实提升石油天然气或煤气管道施工质量。加强日常巡检，管道长期埋设于地下，而且运输距离较长，巡检难度较大，因此需要增加资金投入力度引入现代化信息技术，信息化巡检方式促使信息技术和运输管道有机整合，在信息化管理下来防控安全事故；加强沿线周边消防和公安部门联系合作，构件联防联治机制，分析可能出现的问题，一旦出现问题第一时间与相关单位沟

通联系，最大程度上降低安全事故几率，全面保障人员生命财产安全。

4 结论

综上所述，由于石油天然气或煤气管道储运工作繁琐复杂，各个环节伴随着一系列安全风险，如果安全管理工作落实不到位，将诱发严重的安全事故。因此需要选择合理有效的安全管理措施全面落实，围绕工作要求来分析和防控存在的安全隐患，切实提升管道储运安全性。

参考文献：

- [1] 张朋涛,石贺,牛靖.煤层气管道储运安全管理
工作存在的问题与对策[J].化工管理,2016(34):
203.
- [2] 郑洪龙,黄维和.油气管道及储运设施安全保障
技术发展现状及展望[J].油气储运,2017,36(01):1-
7.
- [3] 孙敬礼.原油管道储运的安全管理方法和事故预
防策略分析[J].化工管理,2017(24):151.
- [4] 马超.油气管道及储运设施安全保障技术发展现
状及展望[J].科技创新与应用,2017(34):174-175.
- [5] 贺扬,张佳斌.石油天然气管道运输安全防护管
理及其应对方式分析[J].中小企业管理与科技
(中旬刊),2019(03):5-6.
- [6] 严陆光,卢强,宋振骐,戴金星,刘光鼎,侯保荣,
孙振纯,姜标,黄常纲,沈沈,谭宗颖,胡国艺,
姜伟,刘峰松,谢光锋,冯霞,王友华,王静,何
玉发,刘欣.大力加强我国海洋石油勘探开发安
全与陆上油气储运安全工作的建议[J].电工电能
新技术,2012,31(02):1-10.
- [7] 李玉星,杨昊,王武昌,刘鹏,黄维和.基于属性
区间识别模型的天然气管道事故后果评价技术
研究[J].安全与环境学报,2021,21(03):943-949.
- [8] 周浩.石油管道储运中的安全管理及事故预防措
施[J].化工管理,2018(10):94.
- [9] 段小浪.石油天然气生产储运中安全管理标准及
策略分析[J].中国石油和化工标准与质量,2018,38
(11):20-21.
- [10] 李大全,黄文,汪是洋,管磊,祝宝利,梁江.中
国石油海外管道完整性管理的必要性和挑战[J].
油气储运,2015,34(01):19-23.

作者简介：

刘晓生（1984-），汉族，工程师职称，研究方向
为化工及石油天然气储运、制氢和氢气储运。